Особенности организации образовательного процесса 
в группах раннего возраста

Ранний возраст – это период быстрого формирования всех свойственных человеку психофизиологических процессов. Своевременно начатое и правильно осуществляемое воспитание детей раннего возраста является важным условием их полноценного развития. 
В детском саду  проводится комплекс мероприятий с целью облегчения адаптации малышей:

· постепенное формирование групп вновь поступивших малышей;

· укороченное пребывание ребенка в детском саду (начиная с 2-3 часов);

· временное сохранение привычных для ребенка приемов воспитания;

· использование таких приемов, как ласковое обращение к ребенку, тактильный контакт (поглаживание, ласковое прикосновение, любимая игрушка и т.д.);

· кратковременное присутствие мамы вместе с ребенком в группе.

Работу, с каждым поступившим в дошкольное учреждение   ребенком, педагоги  начинают через комплекс мероприятий  для родителей по адаптации ребенка к условиям детского сада:

· непосредственное  знакомство с родителями;

· психолого-педагогическое просвещение родителей и т.д.

 Контроль за поведением и здоровьем ребенка в период адаптации осуществляется с первого дня его пребывания в детском саду. На каждого малыша заводится «Лист наблюдения за адаптацией», который заполняется воспитателями и медицинской сестрой. Результатом таких мероприятий является успешная адаптация ребенка к условиям ДОУ, снятие эмоционального напряжения, уменьшение психотравмирующих факторов. 

Воспитание и развитие детей раннего возраста в Тисульском детском саду №2 «Лукоморье» осуществляется в соответствии с основной образовательной программой дошкольного учреждения разработанной на основе примерной программы «От рождения до школы» Н.Е.Веракса, которая предусматривает личностно-ориентированный подход во взаимодействии с детьми, создание в детском саду условий, обеспечивающих психологический комфорт и всестороннее развитие каждому ребенку.
Планирование образовательного процесса подразделяется на:

· образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности (т.е. занятия);

· образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных моментов (умывание, сон, кормление и т.д.);

· самостоятельную деятельность детей;

· взаимодействие с семьями.

Основной вид деятельности в дошкольном возрасте – это игра, поэтому и занятия проводятся в форме игры. Игры-занятия проводятся по подгруппам и индивидуально в первой и второй половине дня. Игры-занятия  в детском саду построены интересно и увлекательно, что вызывает у малышей положительное отношение, чувство радости, удовольствия. Речь педагогов богата веселыми интонациями, игрушки  и предметы, яркие, красочные, демонстрируются в действии и движении. В процессе игр-занятий педагоги ДОУ используют приемы: сюрпризности, неожиданности, загадочности. В теплое время года максимальное количество игр-занятий проходит на участке во время прогулок. В неделю проводится 10 занятий по 8-10 минут, дети делятся на подгруппы по 6-8 детей. Во втором полугодие учебного года в соответствии с расписанием занятий и учебным планом, дети посещают музыкально-спортивный зал для проведения с ними музыкальных и физкультурных занятий.
Ранний возраст – чрезвычайно важный и ответственный период. На втором году жизни развивается самостоятельность детей, формируется предметно – игровая деятельность, появляются элементы сюжетной игры. Для детей второго года жизни характерна высокая двигательная активность: в подвижных играх и на музыкальных занятиях дети выполняют боковые шаги, медленно кружатся на месте, подлезают под скамейку, пролезают через обруч. В разных видах деятельности обогащается сенсорный опыт: малыш знает кирпичик, шарик, кубик, происходит знакомство с основными фигурами: квадрат, круг, треугольник. С помощью взрослого ребенок учится  устанавливать сходства и различия между предметами, которые имеют одинаковые названия, например, большой красивый мяч – маленький синий мяч, маленький мишка – большой мишка. Развивается активный словарь детей, в этом возрасте у детей появляются двухсловные предложения, а в конце второго года обычным становится использование трех-, четырехсловных предложений. На втором году жизни ребенок усваивает имена взрослых и детей, с которыми общается повседневно, в речи появляются оценочные суждения: «плохой», «хороший», «красивый». Совершенствуется самостоятельность детей в предметно – игровой деятельности и самообслуживании. Малыш постепенно овладевает умением самостоятельно есть любую пищу, умываться, приобретает навыки опрятности, аккуратности. Расширяется ориентировка в ближайшем окружении. На втором году жизни между детьми сохраняется и развивается тип эмоционального взаимоотношения. Они самостоятельно играют друг с другом (по двое-, трое) в разученные ранее при помощи взрослого игры («Прятки», «Догонялки»). На фоне «охраны» деятельности каждого малыша формируются совместные действия. Сначала по подсказке взрослого, а к двум годам самостоятельно дети способны помогать друг другу: принести предмет, необходимый соседу для продолжения игры (кубики, колечки для пирамидки и т.д.).
В раннем возрасте формируются предпосылки эстетического отношения к окружающему и элементарные виды художественной деятельности: музыкальной, изобразительной, художественно-речевой. С раннего детства ребенок впитывает в себя мелодии и ритмы народных песен и стихов, образы словесного фольклора. Дети второго года жизни еще не могут изображать предметы. Деятельность носит характер манипуляций с карандашом, к 2-м годам постепенно исчезает хаотичное награмождение линий и появляются округлые и удлиненные изображения форм. Возникают первые попытки назвать изображение. От манипуляций карандашом, комком пластилина ребенок постепенно переходит к изображению простейших предметов и явлений.

Решая поставленные задачи основной образовательной программы малыш должен знать и уметь к концу учебного года:

· интересуется окружающими предметами и активно действует с ними;

· знает назначение бытовых предметов (ложки, расчёски, карандаша и пр.) и умеет пользоваться ими. Владеет простейшими навыками самообслуживания;

· соблюдает правила элементарной вежливости (самостоятельно или по напоминанию говорит «спасибо», «здравствуйте», «до свидания», «спокойной ночи» (в семье, в группе));

· владеет активной речью;

· умеет играть рядом со сверстниками, не мешая им. Проявляет интерес к совместным играм небольшими группами;

· проявляет интерес к стихам, песням и сказкам, рассматриванию картинки, стремится двигаться под музыку;

· с пониманием следит за действиями героев кукольного театра; проявляет желание участвовать в театрализованных и сюжетно-ролевых играх;
· проявляет интерес к продуктивной деятельности (рисование, лепка, конструирование.); Различает красный, синий, зеленый, желтый цвета;
· у ребёнка развита крупная моторика, он стремится осваивать различные виды движения (бег, лазанья, перешагивание и пр.).

У Вас вместе с вашим малышом началась новая жизнь!

Чтобы малыш был радостным, общительным, повзрослевшим предлагаю несколько советов:

· Постарайтесь создать в семье спокойную, дружескую атмосферу.

· Будьте терпеливы.

· Поощряйте игры с другими детьми, расширяйте круг общения  со взрослыми.

· Когда ребенок с Вами разговаривает, слушайте его внимательно.

· Каждый день читайте ребенку.

· Заботьтесь о том, чтобы у ребенка были новые впечатления.

· Занимайтесь с малышом совместной творческой деятельностью: играйте, рисуйте, лепите…

· Поощряйте любопытство.

· Не скупитесь на похвалу.

РАДУЙТЕСЬ ВАШЕМУ МАЛЫШУ!!!
