Только что малыш бегал по квартире, баловался и громко смеялся. Но прошло каких - то полчаса, а иногда и доли секунды, и произошло ЧП: ребёнок причинил себе вред. Что делать? Звонить в скорую? Оказывать помощь самостоятельно?

 
     В такой ситуации каждый может растеряться. Но делать это, категорически запрещается! Паника в критической ситуации самый плохой помощник. Конечно, скорую вызвать просто необходимо, но есть ряд ситуаций, когда до приезда скорой, родители могут спасти жизнь своему малышу, а вот врачи реанимации могут уже не успеть. Но мамам и папам, а также всем родственникам, нужно  наизусть запомнить несколько правил, нарушать которые, нельзя, ни в коем случае. К сожалению, в своих стараниях помочь, сами родители, иногда, неосознанно, наносят ещё больший вред пострадавшему малышу. Последствия такой «помощи», в ряде случаев бывают очень печальными.
     Самые распространенные травмы у детей и ошибки родителей, при оказании первой помощи.
1. Падение с высоты.
   Дети падают очень часто, гораздо чаще, чем нам, родителям, этого бы хотелось. И падают они, очень часто, по нашей же родительской вине - не досмотрели. Поэтому, хочется сразу сказать ,что лучшее средство от падений - это их профилактика. Но если непоправимое уже случилось, первым делом, конечно, при любых подозрениях на что-либо, немедленно вызывайте скорую помощь. Если ребёнок ударился головой, то, конечно, нужно взять его на руки и успокоить, попытаться привести в чувства, если он потерял сознание.  
   Обязательно отвезите малыша в больницу, для консультации со специалистом. Скрытые черепно-мозговые травмы не всегда можно распознать сразу, а вот последствия от того, что помощь не была оказано вовремя, могут быть плачевными.


  Ну а если малыш ударился спиной, или есть подозрение на повреждение конечностей, желательно не трогать и, по-возможности, обездвижить ребёнка до приезда бригады скорой помощи. В некоторых случаях, самостоятельное перемещение, с целью «уложить поудобней», может стать для него роковым. Ребенок может остаться инвалидом, на всю оставшуюся жизнь.
   Итак, если ребёнок упал, и:
- ударился головой - обязательно отвезите его в больницу для выявления возможной скрытой черепно-мозговой травмы. Или вызовите бригаду скорой помощи.
- ударился спиной, или шеей - обездвижьте малыша и не трогайте до прибытия скорой помощи.
2.Ребенок порезался.
  Любой глубокий порез может сопровождаться кровотечением и повреждением нервов и сухожилий. Если порез был вызван падением, то повреждения могут быть довольно серьезными, поэтому в случае падения ребенка необходимо вызвать врача, так как у ребенка может возникнуть внутренне кровотечение или травма головы.
  Если вы считаете, что ребенок серьезно пострадал вследствие падения, проверьте его пульс. Если пульс превышает 160 – 180 ударов в минуту, уложите ребенка и вызовите врача. Пока врач не прибудет, ноги ребенка должны находиться в приподнятом положении. 
   Если порез небольшой, необходимо по возможности приподнять место пореза и оказывать прямое давление на область пореза в течение пяти минут с помощью льда завернутого в чистое полотенце. Этот метод помогает остановить кровотечение в 95 процентах всех случаев.
  Если в рану попала грязь или инородное тело, приложите лед к ране и затем осторожно очистите ее новой зубной щеткой с мягкой щетиной под струей холодной воды. 
  После того как кровотечение остановится, промойте рану мылом и сполосните холодной водой. Не стоит использовать антисептическое и антибактериальное мыло, так как это мыло только усилит дискомфортные ощущения у ребенка.
  Наложите свободную марлевую повязку на рану. Не мочите рану, пока она не зарубцуется, и меняйте повязку каждые 24 часа.
  Если вы заметите покраснение, припухлость, гной или увеличение температуры вокруг раны, немедленно вызовите врача. Вызовите врача, если рана продолжает кровоточить в течение 5 – 10 минут.
3. Ребёнок подавился.


   Нужно немедленно освободить ротовую полость  от рвотных масс и остатков пищи. Сделать это нужно пальцем или платком. Затем, положите ребенка на свою руку лицом вниз, поддерживая подбородок и спину. Произведите ладонью до пяти резких хлопков по его спине. Проверьте наличие посторонних предметов в ротовой полости ребенка и  при их наличии, немедленно удалите их.
   Если первый вариант не дал результатов, положите ребенка на свои руки или колени лицом вниз. Сделайте до пяти резких толчков кончиками своих пальцев ему в грудь на ширину пальца ниже линии его сосков. Важно! Ни в коем случае, не нажимайте ему на живот!   
Не нужно просто хлопать ребёнка по спине, как это обычно принято делать! Такими действиями, можно ещё глубже протолкнуть инородный предмет в дыхательные пути.
   Помните, что на все эти мероприятия у вас есть не более 3-4 минут. Если все безуспешно, то следует незамедлительно начать проводить искусственное дыхание, чтобы хотя бы небольшое количество воздуха попадало в легкие благодаря давлению извне. Для этого зажмите малышу нос, а своими губами плотно обхватите его ротик, дабы избежать утечки кислорода. Гарантом того, что легкие все же снабжаются кислородом, будет приподнимание грудной клетки при вдыхании вами воздуха. Проводить искусственное дыхание следует до приезда бригады скорой помощи. 
4. Если ребёнок потерял сознание.
   Обязательно срочно вызывайте скорую помощь!
   Ни в коем случае не оставляйте потерявшего сознание ребёнка лежа на спине. Если у него начнется, или уже началось носовое кровотечение, он может задохнуться.
   Необходимо проверить пульс на сонной артерии(норма - 60-90 ударов в минуту) и убедиться в том, что  ребёнок ровно дышит. Прерывистое дыхание в сочетании с редким пульсом (до 60 ударов в минуту) свидетельствует о тяжёлой черепно-мозговой травме.
5. Если у ребёнка болит живот.
 Боли в животе — частый симптом различных заболеваний как органов брюшной полости, так и расположенных вне ее. Причин возникновения болей в животе множество, вот несколько самых частых: пищевая токсикоинфекция (отравление), острый гастрит, глистная инвазия, дизентерия, дискенезия желчевыводящих путей, острый аппендицит. К сожалению, дети, особенно младшего возраста, часто не могут локализацию боли, что затрудняет диагностику.
  При острых болях в животе нельзя давать обезболивающие препараты, так как при купировании болей затрудняется дальнейшая дифференциальная диагностика. Категорически запрещаются тепловые процедуры (грелки, ванны и др.). И, к сожалению, в данной ситуации без осмотра врача.
6. Если ребёнок обжегся.
   Если у Вас есть сомнения, а ожог у ребенка больше, чем его ладонь, то обязательно обратитесь к врачу. Обязательно вызывайте врача, если
· у ребенка ожог 3-й степени (пусть даже он очень небольшой);

· у ребенка ожог 2-й степени, который захватил площадь тела, равную детской ладошки;

· у ребенка ожог 1-й степени, который охватил часть тела, равную 10% от общей поверхности (например, обварил руку или живот);

· ожог коснулся лица, сустава (любого), шеи, кисти, стопы или промежности.

Первая помощь, которую Вы в силах предоставить своему ребенку:
1. Первым делом нужно убедиться, что ребенок в безопасности и фактор, который вызывал ожог, более не опасен (если ребенок находился в горящем здании – нужно его вынести, если под лучами света – спрятать, если на нем горело что-то из одежды – снять её или залить водой, если на одежду попало что-то очень горячее – мгновенно снять или разорвать одежду).
2. Если термический ожог носит характер 1-й или 2-й степени, его нужно срочно охладить с помощью проточной воды, однако нельзя использовать ледяную, лучше всего придерживаться температурных рамок в 12-18 градусов. Осуществлять процедуру охлаждения стоит приблизительно 20 минут.
3. После того, как вы охладили пораженное место, накройте его чистым, смоченным в прохладной воде и отжатым куском тряпочки. 
4. Если же ожог серьезный (3-я степень), то его ни в коем случае нельзя помещать под воду! Нужно сразу же просто накрыть это место влажной салфеткой. Однако же если вы не можете определить: какая степень у ожога, лучше все-таки подержать пораженный участок кожи под холодной водой.
5. Если малыш получил ожог стопы или кисти, проложите каждый пальчик на конечности влажной тряпочкой.
6. Снимите с ребенка колечки и браслеты, сразу же!
Чего делать нельзя?

 - не охлаждайте водой серьезный ожог 3-й степени;
 - если одежда прилипла к коже - пытаться её отодрать;
 - пытаться проколоть волдыри;
 - дотрагиваться до пораженного участка рукой;
 - прикладывать к ожогу кусочек ваты, лёд или материалы для перевязки, которые приклеиваются к телу (например, пластырь);
- пытаться обработать место ожога любыми маслами или сметаной (кефир и сливки – сюда же), всевозможными мазями и кремами, лосьонами, ни в коем случае – порошковыми материалами, йодом, зеленкой, спиртом или перекисью.
   Когда вы уже выполнили все нужные действия первой неотложной помощи пострадавшему от ожога ребенку, тогда нужно тщательно оценить обстановку. Если вы уверены, что площадь и глубина ожога велики и нужно обязательно вызвать врача – тогда никаких дополнительных действий осуществлять не нужно, всё сделают прибывшие медики. Однако если дело обстоит не так пугающе и вы уверены, что ожог не представляет явной угрозы здоровью малыша, тогда можно попробовать вылечить его в домашних условиях
7. Если малыш выпил кислоту, щелочь или другое едкое вещество.
Ни в коем случае не вызывайте у него рвоту, как это делается при обычных пищевых отравлениях. Иначе, вы просто усугубите и без того очень опасное положение малыша.
8. Если у ребёнка идет из носа кровь.
  Никогда не заставляйте малыша запрокидывать назад голову! Иначе, кровь будет стекать в носоглотку, а затем в желудок, что очень часто вызывает кровавую рвоту. Кроме того, мы не видим, прекратилось ли кровотечение. Действия при носовом кровотечении должны быть такими:
 - слегка наклоните голову ребёнка вперёд;
 - вставьте в ноздри тампоны из чистой салфетки, платка или ваты, смоченные предварительно в перекиси водорода;
 - обязательно выясните причину кровотечения.
9. Если у ребёнка инородный предмет в ухе (дети часто засовывают себе в уши различные предметы, кроме того, туда могло заползти насекомое или попасть вода при купании.)
   

 Если ребенок плавал или купался, а в ухо попала вода, попросите его наклонить голову параллельно полу и пусть он так постоит пару минут. Можно также с наклоненной головой попрыгать на одной ноге или подергать себя за мочку уха. Вода, которая попала в ухо, так выйдет быстрее.
   Если ребенку в ухо заползло насекомое, то может начаться достаточно сильная боль в ухе и жжение. Для начала в ухо закапайте капли ушные на масляной основе или растительное масло. Если насекомое заползло в левое ухо, положите ребенка на правый бок и, наоборот. Через несколько минут переверните ребенка на другой бок. Насекомое захлебнется в масле и легко смоется из уха вместе с маслом или каплями. Если этот способ не помог, больше ничего не предпринимайте и ждите приезда врача.
  

Помните! Если мелкий предмет проник глубоко в ухо и извлечь его сложно, не пытайтесь делать это самостоятельно. Вы можете повредить барабанную перепонку и лишить ребенка слуха на всю жизнь. Обратитесь в районную поликлинику к специалисту или вызовите врача на дом.
Перегревание или тепловой удар возникают при высокой температуре окружающей среды и усугубляются высокой влажностью. 
