
Профилактика гриппа в детском саду

Почему дети, посещающие детский сад, чаще болеют гриппом и простудными заболеваниями, чем те ребята, которые находятся дома под присмотром няни или бабушки? Повышенная вероятность заболевания малыша в детсаду может объясняться большим скоплением детей на относительно маленькой территории и их тесной взаимосвязью. Дети не понимают, что нужно быть предельно осторожными. Ведь вирусы проникают через слизистые оболочки, поэтому, почесав глазик или нос грязными руками, ребенок может заразиться.

Грипп – это довольно серьезное заболевание, которое может привести к тяжелым осложнениям, особенно у детей, именно поэтому в детских садах особое внимание уделяется профилактической работе.

Уделяем внимание гигиене
Профилактика гриппа в детском саду невозможна без выполнения элементарных гигиенических норм и правил. Здесь можно лишний раз упомянуть о пользе мытья рук, причем не только перед едой, но и после каждого вида деятельности. Это связано с распространенной детской привычкой часто прикасаться руками к лицу, ковыряться в носу и брать пальцы в рот, а ведь именно на руках скапливается большая часть вирусов и бактерий.



Кроме этого, необходимо следить за санитарно-гигиеническим состоянием помещений. Ежедневно во время дневной прогулки групповые и спальные помещения нужно проветривать и проводить в них влажную уборку с использованием дезсредств. Также обязательной является обработка дезсредствами детских столов, стульев, игрушек и других объектов, с которыми ежедневно контактируют дети.
Профилактика гриппа в детском саду народными средствами
Во время эпидемии гриппа в пищу рекомендуется употреблять свежие овощи и фрукты, отвары трав и шиповника, лук и чеснок. 

Правда, не каждый ребенок согласится отведать блюдо с чесноком. Поэтому альтернативой может стать развешивание чесночных «гирлянд» в помещении, где дети проводят большую часть времени, поскольку ароматические вещества, выделяемые чесноком, способствуют быстрой гибели вирусов. Можно также привлекать детей к созданию композиций с использованием луково-чесночных материалов. Это и весело, и полезно. Известно также, что некоторые эфирные масла способны убивать или ослаблять вирусы, витающие в помещении. С этой целью можно использовать лимонное, грейпфрутовое, мятное, эвкалиптовое масло.

Регулярные физические упражнения и закаливание


В ДДУ полноценные занятия физкультурой поводятся 2-3 раза в неделю, в остальное время детки должны делать зарядку под руководством воспитателя. В теплый период года физзарядка должна проходить на улице. Во многих детских садах для повышения иммунитета и борьбы с вирусными инфекциями используют методы закаливания. Так, в старших группах детки полоскают горло водой с постепенным понижением температуры, а в младших группах – теплым отваром трав. Также широко применяется хождение босиком по полу или по специальным коврикам. Если в группе достаточно тепло (+20°С и выше), то стоит переодевать детей в носочки и шорты даже в зимний период времени.
